1. Для чего используются тринисторы?

Для управления мощностью на силовой нагрузке путем использования ключевых режимов

2. Какие полупроводниковые элементы являются альтернативой тринисторов?

На сегодняшний момент во многих областях с умеренными напряжениями и высокими частотами тринисторы вытеснены IGBT и MOSFET транзисторами.

3. По каким параметрам выбирают тринисторы из справочников?

Максимальное обратное напряжение, максимальный средний прямой ток, ток управления, 

Время включения, время выключения, максимальная скорость нарастания тока

4. Какие достоинства имеет тринистор для регулирования мощности по сравнению с транзистором?

Может работать с более высокими напряжениями и токами, имеет более строки фронты открытия и, особенно, закрытия.

5. Какие недостатки имеет тринистор для регулирования мощности по сравнению с транзистором?

Практически в два раза больше рассеивается мощность на них, и как следствие, более низкий КПД, нужны более существенные тока управления, более низкое быстродействие.

6. Что такое электронный генератор?

Электронный генератор это электрическая схема, которая преобразует постоянное напряжение в переменное определенной формы и частоты.

7. Что такое действующее значение напряжения (тока)? А амплитудное? Мгновенное?

Действующим (эффективным) значением силы переменного тока называют величину постоянного тока, действие которого произведёт такую же работу (тепловой или электродинамический эффект), что и рассматриваемый переменный ток за время одного периода.

Амплитудное значение – максимальное значение тока (напряжения) периодического сигнала. 

Мгновенное значение – значение тока (напряжения) в данный момент времени

8. Что такое варистор? ВАХ, обозначение на схемах.

Варисторы – резисторы сопротивление, которых зависит от напряженности электрического поля (варисторы, имеющие участок с отрицательным дифференциальным сопротивлением  на вольтамперной характеристике  (ВАХ), называют негисторами);
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9. Что такое термистор и позисторы? Обозначение на схемах
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Термисторов – это терморезисторы  с отрицательным температурным коэффициентом сопротивления. Позисторы –терморезисторы с положительным температурным коэффициентом сопротивления. Для позисторов — с ростом температуры растёт их сопротивление; для термисторов — увеличении температуры приводит к падению их сопротивления.

10. Что такое тензорезисторы? Обозначение на схемах.

тензорезисторы – резисторы сопротивление которых, зависит от давления или силы. Давление приводит изменению геометрии резистора и как следствие сопротивлению. Тензорезисторы характеризуются  деформационной характеристикой.
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11. Основные паспортные параметры резисторов.

Основные параметры резисторов следующие: номинальное сопротивление; допустимое отклонение сопротивления от номинальной величины (измеряется в процентах); номинальная мощность рассеивания; температурный коэффициент сопротивления; максимальная температура окружающей среды; коэффициент старения; уровень собственных шумов; разрешающая способность; шумы вращения; износоустойчивость; надежность.

12. Что такое геркон? Как его обозначают на схемах.

Герко́н (сокращение от «герметичный [магнитоуправляемый] контакт») — электромеханическое устройство, представляющее собой пару ферромагнитных контактов, запаянных в герметичную стеклянную колбу. При поднесении к геркону постоянного магнита или включении электромагнита, контакты замыкаются. Герконы используются как датчики положения, концевые выключатели и т. д.
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13. Как называется контакт, через который при отсутствии воздействия не может протекать ток? Обозначение на схемах.

Нормально замкнутые контакты (англ. Normal Closed, или N.C. или NC) - термин, характеризующий состояние основных и дополнительных контактов реле, кнопок и других переключающих электрических устройств, которые имеют два несимметричных состояния. Одно состояние - рабочее, другое - не рабочее. Например, для кнопки рабочее состояние - нажатое, а не рабочее - не нажатое; для контактов реле не рабочее состояние - при обесточенной обмотке, а рабочее — при поданном на обмотку токе.
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14. Как называется контакт, через который при отсутствии воздействия может протекать ток? Обозначение на схемах.

Нормально разомкнутые контакты (англ. Normal Open или N.O. или NO) — термин, характеризующий состояние контактов реле, кнопок и других переключающих электрических устройств, которые имеют два несимметричных состояния. Одно состояние — пассивное, другое — активное. Например, для кнопки пассивное состояние — ненажатое, а активное — нажатое, для реле пассивное состояние — при обесточенной обмотке, а активное — при поданном на обмотку токе.
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15. Для каких конденсаторов указывается максимально допустимое напряжение?

В принципе указывают для всех, но наиболее важной информация является эта информация для полярных, так как при изготовлении используют электролиты. А их градация начинается с достаточно низких напряжений (6,3В, 10В, 16В, 25В и т.д. Напряжение как и емкость существенно влияет на цену и габариты конденсатора. На практике на напряжение неполярных конденсаторов обращаю влияние при напряжение выше 100 В. 

16. Что такое трансформатором? 

Трансформатор – это электромагнитный статический преобразователь с двумя или более неподвижными обмотками, который преобразует параметры переменного тока: напряжение, ток, частоту, число фаз. Возможно также применение трансформаторов для преобразования синусоидального переменного тока в несинусоидальный.

17. Как классифицируют трансформаторы?

18. Что такое измерительные трансформаторы? их классификация.

Преимущественное применение в электрических установках получили силовые трансформаторы, преобразующие напряжение переменного тока при неизменной частоте. Трансформаторы для преобразования не только напряжения переменного тока, но и его частоты, числа фаз и т. д. называют трансформаторными устройствами специального назначения. Отдельное выделяют измерительные трансформаторы.

Измерительный трансформатор – электрический трансформатор, в котором при нормальных условиях применения вторичный ток (вторичное напряжение) практически пропорционален (пропорционально) первичному току (первичному напряжению), применяется в качестве измерительного преобразователя при измерениях больших токов, напряжений. У измерительных трансформаторов переменного тока при правильном включении разность фазовых углов на первичной и вторичной обмотках близка к нулю. К измерительным трансформаторам можно отнести широко используемые в автоматике и приборостроении трансформаторы гальванической развязки, которые не меняют ни фазу ни значение амплитуды напряжения

Измерительные трансформаторы классифицируются: 

- по виду измеряемого значения: трансформаторы напряжения, трансформаторы тока; трансформаторы постоянного тока;

- по количеству коэффициентов трансформации: однодиапазонные, многодиапазонные

- по способу установки: внутренней установки, наружной установки, встроенные, накладные, переносные.

19. Как обозначают на схемах однофазные трансформаторы? 
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Общее обозначение начинается с латинской буквы T. Дальше может быть уточнение V в случае трансформатора напряжения и А в случает трансформатора тока. А дальше обязательно следует цифра.

20. Как обозначают на схемах трехфазные трансформаторы?
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21. Основные параметры трансформатора. 

а) Номинальная полная мощность трансформатора 

б) Номинальное напряжение обмоток – это напряжение первичной, вторичной и третичной обмоток при холостом ходе трансформатора. Для трехфазного трансформатора – это линейные напряжения.

в) Напряжение короткого замыкания ((%)) характеризует полное сопротивление трансформатора.

г) Ток холостого хода ((%)) характеризует активные и реактивные потери в стали.

д) Потери короткого замыкания ((кВт)) характеризуют потери в меди при номинальной нагрузке.

22. Какие трансформаторы применяют для импульсных блоков питания? Почему? 

При использовании несимметричного потребления тока используют специальные трансформаторы с воздушным зазором. В противном случае это приводит к снижению эффективности работы магнитопровода и перегреву из-за остаточной намагниченности.

23. Что такое дроссель? 

Дро́ссель  – в электротехнике под дросселем понимают катушку индуктивности, обладающая высоким сопротивлением переменному току и малым сопротивлением постоянному.

24. Что значит аббревиатура SDM? 

Способ изготовления и монтажа большинства современных радиодеталей: резисторов конденсаторов, предохранителей

25. Что такое припой, канифоль, флюс?  Зачем они нужен?

Припо́й — металл или сплав, применяемый при пайке для соединения заготовок и имеющий температуру плавления ниже, чем соединяемые металлы. Применяют сплавы на основе олова, свинца, кадмия, меди, никеля и другие.

Флюс — вещества (чаще смесь) органического и неорганического происхождения, предназначенные для удаления оксидов с поверхности под пайку, снижения поверхностного натяжения, улучшения растекания жидкого припоя и/или защиты от действия окружающей среды. Одним из видов флюсов является канифоль.

26. Что такое осциллограф?

Осцилло́граф – прибор, предназначенный для исследования (наблюдения, записи; измерения) амплитудных и временны́х параметров электрического сигнала, подаваемого на его вход, либо непосредственно на экране, либо записываемого на фотоленте. Современные осциллографы позволяют исследовать сигнал гигагерцовых частот. Для исследования более высокочастотных сигналов можно использовать электронно-оптические камеры.

По логике работы и назначению осциллографы можно разделить на три группы:

реального времени (аналоговый); запоминающий осциллограф (storage oscilloscope); аналоговый (например, с запоминающим устройством на ЭЛТ); цифровой (DSO — digital storage oscilloscope); стробирующий осциллограф (sampling oscilloscope)

27. Что такое предохранитель? Какие они бывают? Обозначение.

Электри́ческий предохрани́тель — компонент электрических и радиоэлектронных устройств, предназначенный для защиты оборудования и приборов от повреждений при резком увеличении тока.

Предохранитель включается последовательно с потребителем электрического тока и разрывает цепь тока при превышении им номинального тока, — тока, на который рассчитан предохранитель.

По принципу действия при разрыве тока в защищаемой цепи предохранители разделяются на четыре класса — плавкие, электромеханические, электронные и использующие нелинейные обратимые свойства по изменению сопротивления после воздействия экстратока у некоторых проводящих полупроводниковых материалов (самовосстанавливающиеся предохранители).
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28. Что такое оптопара?

Оптопара (б) или оптрон (а) — электронный прибор, состоящий из излучателя света (обычно — светодиод) и фотоприёмника (биполярных и полевых фототранзисторов, фотодиодов, фототиристоров, фоторезисторов), связанных оптическим каналом и как правило объединённых в общем корпусе с подобранной полосой пропускания по длине волны. Принцип работы оптрона заключается в преобразовании электрического сигнала в свет, его передаче по оптическому каналу и последующем преобразовании обратно в электрический сигнал. Как правило, оптопара это общее название источника и приемника со схожей полосой пропускания по длине волны, а оптрон – это их объединение в один корпус.
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29. Что такое стабилитрон? Предназначение

Полупроводнико́вый стабилитро́н, или диод Зенера — полупроводниковый диод, работающий при обратном смещении в режиме пробоя. До наступления пробоя через стабилитрон протекают незначительные токи утечки, а его сопротивление весьма высоко. При наступлении пробоя ток через стабилитрон резко возрастает, а его дифференциальное сопротивление падает до величины, составляющей для различных приборов от долей Ома до сотен Ом. Поэтому в режиме пробоя напряжение на стабилитроне поддерживается с заданной точностью в широком диапазоне обратных токов. Основное назначение стабилитронов — стабилизация напряжения
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30. Что такое датчики Холла? Для чего датчики Холла используются?

Эффе́кт Хо́лла — явление возникновения поперечной разности потенциалов (называемой также холловским напряжением) при помещении проводника с постоянным током в магнитное поле. 

Кроме чувствительности одними из основных параметров датчиков Холла являются температурная зависимость чувствительности, входного сопротивления, начального выходного сигнала Uо. У хороших датчиков они должны быть незначительными.

На основе эффекта Холла работают датчики Холла: приборы, измеряющие напряжённость магнитного поля. Датчики Холла получили очень большое распространение в бесколлекторных, или вентильных, электродвигателях (сервомоторах). 

31. Какие преимущества и недостатки имеет полевой транзистор перед биполярным.

Токи управления полевого транзистора на порядок меньше биполярного, т.е. можно усиливать гораздо более слабые сигналы. Он выигрывает и по быстродействию. Малое падение напряжение между стоком и истоком в отрытом состоянии. К недостаткам можно отнести гораздо более низкое максимальное напряжение, при котором он может работать, а также гораздо больший разброс характеристик у одного и того же типа, что предполагает больше проблем с настройкой схем. 

32. Что такое ШИМ-модуляция

Широтно-импульсная модуляция (ШИМ, англ. pulse-width modulation (PWM)) — процесс управления мощностью, подводимой к нагрузке, путём изменения скважности импульсов, при постоянной частоте. Различают аналоговую ШИМ и цифровую ШИМ, двоичную (двухуровневую) ШИМ и троичную (трёхуровневую) ШИМ.
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График, иллюстрирующий применение трёхуровневой ШИМ для управления электродвигателем, которая используется в приводах асинхронных электродвигателей с переменной частотой. Напряжение от ШИ-модулятора, подаваемое на обмотку машины изображено синим (V). Магнитный поток в статоре машины показан красным (B). Здесь магнитный поток имеет приблизительно синусоидальную форму, благодаря соответствующему закону ШИМ.

33. Почему требуется использовать в выпрямителях стабилизаторы? 

Для постоянства выходного напряжения вследствие изменения напряжения в сети. Кроме этого, при изменений тока потребителем изменяется падение напряжения на активных элементах выпрямителя диодах, обмотках трансформатора и т.д и это тоже не способствует постоянству напряжения на выходе выпрямителя.

34. Что такое выпрямитель? AC/DC и DC/DC преобразователей?

Устройство для преобразования переменного напряжения в постоянное. Условное обозначения преобразователей переменного/постоянное напряжения и постоянное напряжение постоянное другого значения.

35. Что называют линейным блоком питания? Достоинства и недостатки.

Блок питания, у которого стабилизация напряжения осуществляется за счет управления силовым транзистором, который работает в активном режиме. 

Достоинства: отсутствие импульсных помех; высокий cosφ и надежность, простота конструкции и как следствие большая наработка на отказ, ремонтопригодность

Недостатки: низкий КПД не выше 70%, большие габариты и масса, высокая стоимость

36. Что называют импульсным блоком питания блоком питания? Достоинства и недостатки.

Это блок питания со стабилизатором напряжения, в котором регулирующий элемент работает в ключевом режиме, то есть большую часть времени он находится либо в режиме отсечки, когда его сопротивление максимально, либо в режиме насыщения — с минимальным сопротивлением, а значит может рассматриваться как ключ. Плавное изменение напряжения происходит благодаря наличию интегрирующего элемента: напряжение повышается по мере накопления им энергии и снижается по мере отдачи её в нагрузку.

Достоинства: Возможность достичь высокого коэффициента стабилизации; высокий КПД 90-93%; нечувствительность к качеству электропитания; лёгкость в дистанционном управлении и отключении; малые габариты и масса; меньшая стоимость.

Недостатки: импульсные помехи. В связи с этим недопустимо применение для некоторых видов аппаратуры; невысокий cosφ; меньшая надёжность, обусловленная как сложностью схемы, трудность самостоятельной настройки или ремонта; меньшее время наработки на отказ;

37. Что такое АЦП, ЦАП?

Аналого-цифровой преобразователь (АЦП, англ. Analog-to-digital converter, ADC) — устройство, преобразующее входной аналоговый сигнал в дискретный код (цифровой сигнал).

Обратное преобразование осуществляется при помощи ЦАП (цифро-аналогового преобразователя, DAC).

Как правило, АЦП — электронное устройство, преобразующее напряжение в двоичный цифровой код. Тем не менее некоторые неэлектронные устройства с цифровым выходом следует также относить к АЦП, например, некоторые типы преобразователей угол-код. Простейшим одноразрядным двоичным АЦП является компаратор.

38. Что такое ПЛК? Его отличие от микроконтроллера, компьютера, от встраиваемых систем.

Программи́руемый логи́ческий контро́ллер (сокр. ПЛК; англ. programmable logic controller, сокр. PLC; более точный перевод на русский — контроллер с программируемой логикой), программируемый контроллер — электронная составляющая промышленного контроллера, специализированного (компьютеризированного) устройства, используемого для автоматизации технологических процессов. В качестве основного режима работы ПЛК выступает его длительное автономное использование, зачастую в неблагоприятных условиях окружающей среды, без серьёзного обслуживания и практически без вмешательства человека.

Иногда на ПЛК строятся системы числового программного управления станков.

ПЛК — устройства, предназначенные для работы в системах реального времени.

ПЛК имеют ряд особенностей, отличающих их от прочих электронных приборов, применяемых в промышленности:

в отличие от микроконтроллера (однокристального компьютера) — микросхемы, предназначенной для управления электронными устройствами — областью применения ПЛК обычно являются автоматизированные процессы промышленного производства в контексте производственного предприятия;

в отличие от компьютеров, ориентированных на принятие решений и управление оператором, ПЛК ориентированы на работу с машинами через развитый ввод сигналов датчиков и вывод сигналов на исполнительные механизмы;

в отличие от встраиваемых систем ПЛК изготавливаются как самостоятельные изделия, отдельные от управляемого при его помощи оборудования.

39. Разновидности ламп освещения

Потребительский рынок предлагает сегодня лампы освещения различной стоимости. При этом их потребительские и технологические свойства также существенно отличаются друг от друга.

Различают несколько видов ламп освещения:

- лампы накаливания;

- люминесцентные лампы;

- галогенные лампы;

- светодиодные светильники.

Рассмотрим каждый из видов на предмет выявления основных потребительских и технологических особенностей.

Краткий обзор ламп освещения

Лампы накаливания

Довольно длительное время лампы накаливания абсолютно не имели конкуренции на рынке. Форма лампочек накаливания может быть различной, как и их мощность, минимальная мощность равна 15 Вт, а максимальная – 300 Вт.

Современные лампы накаливания представлены двумя разновидностями: криптоновые и биспиральные. В криптоновых лампах накаливания используется инертный газ криптон. Их мощность колеблется от 40 до 100 Вт. При этом криптоновые лампочки в отличие от обычных обладают большей светоотдачей.

лампы накаливания

Повышенной светоотдачей обладают и биспиральные лампы, дающие свет за счет сложной дугообразной вольфрамовой нити. Поверхность ламп накаливания может быть прозрачной, опаловой или зеркальной.

Несмотря на то, что световой поток матированных ламп меньше (при незначительной матировке - на 3%, у молочных – на 30%), они пользуются популярностью, и главным образом из-за более рассеянного света, который приятен для зрительного восприятия. Световой поток светильников, покрытых зеркальным слоем, достаточно велик.

Люминесцентные лампы

Широкое распространение в последнее время получили люминесцентные лампы различной мощности (от 8 до 80 Вт). Их свечение происходит за счет люминофоров, на которые действует ультрафиолетовое излучение газового разряда. Лампы данного вида дают мягкий, рассеянный свет.

По сравнению с лампами накаливания, экономичность люминесцентных ламп намного выше, а световой поток при одинаковой мощности больше в 7-8 раз. Большая разница наблюдается и в сроке службы.

Люминесцентные лампы освещения

У люминесцентных ламп он дольше в 10-20 раз, чем у ламп накаливания. Недостатком люминесцентных ламп является чувствительность к температуре и мерцание света.

Галогенные лампы

Лампы данного вида почти на 100% ярче обычных лампочек накаливания. Они имеют разную форму и виды, в зависимости от этого свет может быть рассеянным или представлять концентрированный пучок.

Благодаря такому разнообразию галогенные лампы освещения, дающие насыщенные красивые оттенки, довольно часто применяются в дизайнерских решениях. Использование их яркого света и великолепной цветопередачи позволяет легко экспериментировать с освещением, создавая неповторимые эффекты.

Галогенный свет применяется как для общего освещения, так и для детальной подсветки и выделения определенных участков жилого пространства.

Разнообразие галогенных светильников подразделяется на:

- подвесные;

- точечные (встраиваемые в подвесной потолок);

- настенные;

- встраиваемые в мебель, стены;

- поворотные (направление света регулируется поворотом держателя лампы);

- фиксированные модели.

Галогенные лампы освещения

Особое внимание современные дизайнеры уделяют точечным светильникам «под хрусталь» (стеклянные цепочки кристаллов подвешиваются на металлическую конструкцию) и светильникам «звездное небо» (совокупность миниатюрных ламп напоминает скопление звезд), которые великолепно преображают помещение, внося в его оформление неповторимые акценты.

Точечные светильники в современных квартирах пользуются особой популярностью.

Светодиодные лампы освещения

На сегодняшний день светильники, использующие светодиоды, также получили широкое распространение. Их ключевой особенностью является низкое энергопотребление, что, безусловно, придется по душе каждому хозяину.

К достоинствам светодиодных светильников можно также отнести высокую светоотдачу и большой срок службы. В последнее время российский рынок пополнился еще и автономными светильниками на светодиодах, работающих на солнечных батареях и аккумуляторах.

Светодиодные лампы освещения

Включение таких светильников происходит автоматически с наступлением темноты, а подзаряжаются они от солнечного света в продолжение всего светового дня. Эти светильники могут подвергаться как низким (до -30), так и высоким (до +50) температурам без нарушения работоспособности.

Светодиодные лампы освещения отличаются прочностью, они не греются и, как следствие, пожаробезопасные, не содержат токсичных веществ и потому не требуют специальной утилизации. И цена их, при учете КПД порядка 90%, весьма приемлема.

Плюсы и минусы светодиодных источников света

Сравним светодиодные лампы освещения с наиболее популярными лампами (накаливания и люминисцентными). Результаты сравнения приведены в таблице.

Рабочие характеристики
Лампы накаливания
Люминесцентные лампы
Светодиодные лампы

Примерный срок службы
1000 часов
10 000 часов
100 000 часов

Мощность потребления
от 25 Вт/час
от 20 Вт/час
7 - 21 Вт/час

Инфракрасное (тепловое) излучение
Высокое
Низкое
Нет

Ультрафиолетовое излучение
Низкое
Высокое
Нет

Степень яркости
Средняя
Низкая
Высокая

Светоотдача
до 20 Лм/Вт
40 - 60 Лм/Вт
60 - 80 Лм/Вт

Стоимость
Низкая
Средняя
Высокая

Применение светодиодных ламп освещения актуально в любой отрасли, где практикуется хоть какой-нибудь контроль над энергопотреблением при обширности освещаемых площадей, круглосуточном освещении объектов, частом включении и выключении.

40. Какие существуют виды освещения

Говоря об источниках света, можно выделить два основных вида освещения:

- естественное;

- искусственное.

Естественное освещение создается источниками света природного характера. Его характеристики, прежде всего, зависят от времени суток, но так же определяются и географическим положением местности, временем года и состоянием атмосферы.

Естественное освещение является для человека физиологически необходимым и наиболее благоприятным. Однако оно не может в полной мере обеспечить его нормальную жизнедеятельность. Из-за этого еще в древности люди начали искать к нему дополнение – искусственное освещение.

Сегодня в качестве источников искусственного освещения, как правило, выступают лампы накаливания, люминесцентные лампы или источники света, использующие светодиоды.

41. Виды промышленных двигателей.

42. Достоинства и недостатки асинхронного двигателя.

43. Как можно регулировать частоту вращения асинхронного двигателя?

44. Какие аппараты используют для регулировки частоты вращения асинхронного двигателя?

45. Какие проблемы существую с пуском у асинхронного двигателя?

46. Какими устройствами осуществляют пуск асинхронного двигателя?

47. Достоинства и недостатки синхронной машины.

48. Достоинства и недостатки двигателя постоянного тока.

49. Какие проблемы существую с пуском у двигателя постоянного тока?

50. Что такое вентильный двигатель?

51. Достоинства и недостатки вентильного двигателя

52. Предназначение электромеханического реле?

53. Предназначение логического реле

54. Предназначение измерительного реле.

55. Предназначение теплового реле
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